

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 21 de Abril de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papelitas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 81.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16. y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mútuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

### 4, COMPAÑIA, 4,

(FRENTE A LA IGLESIA.)

Completa realizacion de géneros para la la estacion de verano franceses, ingleses y del país, para trajes de caballeros y niños. Se venden con más de un 40 por 100 de rebaja de su precio corriente. Se recomienda con especialidad el rico elasticotin francés, negro, propio para manteos y solanas de sacerdote, que vale de 60 á 70 reales y se da á 32. Precio fijo.

LA

### PROFANACION DEL DOMINGO

Considerada bajo el aspecto de la religion, de la sociedad, de la familia, de la libertad, del bienestar, de la dignidad del hombre y de la salud.

ESCRITA EN FRANCÉS

MONSEÑOR GAUME

traducida al castellano

DON JOSE MARIA PUGA Y MARTINEZ.  
Se vende en el Puente, 16, librería.

### LA MASONERIA POR DENTRO.

XIX.

LA ROMA PAPAL Y LAS IDEAS LIBERALES.

Por lo alto y por lo bajo, desde la izquierda á la derecha, y de todos modos y maneras hemos puesto en evidencia que la francmasonería española es una asociacion anti-religiosa en general y especialmente anti-católica; y que como tal corporacion influyó siempre á favor de la política liberal en todos los trastornos que ha habido en nuestra patria durante el presente siglo, y aun el que le ha precedido.

Llega, pues, la ocasion de demostrar, como lo tenemos prometido, que la Masonería, lejos de unir á los hombres, crea entre ellos odios y rencores inextinguibles, hasta el punto que ni el menor bien material produce, en cambio de los muchos males morales que á cada paso engendra, de donde se deduce que las promesas de mútua proteccion y tolerancia no son más que un medio de enganar á los incautos.

El Hermano Elliot, antiguo E., de quien hemos hablado en el capítulo III, se queja en su Memoria sobre el origen é historia del simbolismo de que «hay en el mundo profano una idea muy equivocada sobre la Masonería, sin que se pueda taxativamente señalar el origen de tal alteracion. Créese á la Masonería—añade—«como una sociedad de monstruos, que con nada están contentos; tienen odio mortal á todo lo que no

es masónico; viven en las tinieblas como las fieras, que sólo de noche salen de sus guaridas; conspiran perennemente en sus antros de maldad contra todo lo que es bueno; hacen sus juramentos bebiendo sangre humana en los cráneos de sus víctimas, á semejanza de Catilina en la Roma de Ciceron, y para lograr sus infaustos fines apelan al veneno y al puñal.»

Pero eso que el ex-Padre T. considera una idea muy equivocada, es precisamente la verdad demostrada por los documentos que llevamos reproducidos, y por lo que él asegura en su libelo inmundado, clandestinamente impreso para repartirlo en los antros donde reina la mentira. Lo mismo el Hermano Elliot que el Hermano Lincoln, autor de unas breves líneas que preceden á la Memoria, solo ven en el mundo moderno dos ejércitos que se disputan el campo: esa contienda que segun el señor Castelar riñen el absolutismo de una parte, y de otra el partido liberal desde la Union Católica hasta el pacto sinalagmático; esa batalla que se libra entre los caballeros franc-masones y el espectro del pasado, para Lincoln y Elliot es la lucha entre la Masonería y el Jesuitismo. «Entre los hijos de Hiram y los hijos de Loyola,—dice el primero,—«media incomensurable abismo»... «La Masonería,—exclama el segundo,—«tiene por emblema la luz, mucha luz, el Oriente; el Jesuitismo la oscuridad, el fanatismo, el Occidente, la Roma papal»...

¡Ah! Dios sea bendito, que puso en nuestra mano esta preciosa confesion de las lógicas. ¡Conque entre la Roma papal y la francmasonería media inmensurable abismo! ¿Y qué es la luz, la mucha luz, el Oriente que los hijos de Hiram tienen por emblema? Al reconocer el Gran Oriente de Francia al de España, dijo en el Bolefin Oficial madrileño de 30 de Junio siguiente que «la difusion de las ideas LIBERALES y humanitarias, fin de que se propone la francmasonería, conseguirá de este modo ser más amplia y más fecunda.»

¡Qué luz, Señor! ¡Cuánta luz! Tan claras se van poniendo las cosas, que ni cerrando los ojos es posible evitar el reflejo de la verdad, que por la misericordia de Dios se extiende por todas partes. Hasta La Civilización, que no tiene vista de línea, empieza á descubrirse. «En la solemne sesión celebrada el día 22 de Diciembre último por el Congreso de los diputados—dice el órgano del señor Carulla—la Union Católica fué víctima de una terrible calumnia que le dirigió el señor Castelar,» colocánzola, «por decirlo así, en el primer eslabon de los partidos liberales,» sin que un señor diputado que se hallaba presente, y que forma parte de dicha institucion, creyese «deber protestar en el acto, ni con una interrupcion de

las toleradas en los Parlamentos.» Y uncajal dijera el señor Carulla, si se proponia continuar en la Union Católica, pues solo por haberlo advertido, cayeron sobre él censuras, que han hecho imposible su permanencia en la junta directiva.

Bien la conocia el eminentísimo Prelado que no la consideraba con resolucion bastante para ofrecer, como el señor Orti y Lara lo propuso, que jamás penetraría en su seno «ninguno de los principios que forman la esencia de la civilizacion y del moderno progreso, ni que el liberalismo, padre, ó por lo menos patrocinador, de todos los errores y siniestros del presente siglo, tendria parte ninguna en sus discusiones y acuerdos;» ni aun para comprometerse «desde luego... á seguir y apoyar con todas sus fuerzas las soluciones católicas en cuantos problemas se presenten, tanto en el órden filosófico como en el político y social.» Pero ella misma dió á conocer mejor su flaqueza, oponiéndose á la Romería Nacional que el Prelado aludido promovia, á excitacion del Papa, con el hecho, que el señor Orti y Lara defende también, de manifestar «espíritu absolutamente contrario al de su ilustre jefe, en carta de cordial, expresiva felicitacion al Cardenal Arzobispo de Santiago, que como es sabido no se dignó de bendecir ni presidir, ni recibir siquiera la junta asimismo nombrada en Madrid con aquel piadoso intento, habiéndola además prohibido por entónces.» (1).

El periódico La Union se queja sin embargo, de que hayamos dicho que «dos y no más son los beligerantes de la presente campaña: los caballeros franc-masones y el espectro del pasado.» Pues sean en hora buena combatiendo los hijos del Hiram y los hijos de Loyola; y si todavia La Union no se contenta, concedámosle que la batalla se libra entre la Roma papal y las ideas liberales; más, ¿dónde está La Union?

Las lógicas, como ya hemos visto, protestaron contra «la peregrinacion que las satánicas huestes del carlismo preparaban dirigidas á Roma,» y La Union no se puso entónces con franqueza de parte del Prelado que bendijo á los peregrinos. El Hermano Paz dejó sin castigo á los funcionarios que abusivamente recogieron el Bolefin eclesiástico de la diócesis de Avila donde se publicaba la condenacion de cierta Real Orden; pero La Union no se presentó á circular aquel documento episcopal tan importante. El Hermano Paz aspiró á presidir el Centenario de Santa Teresa, y La Union apoyó sus propósitos. La Union, en fin, cuando el Hermano Castelar declaró que «dentro del partido liberal todas sus fracciones se en-

(1) El artículo del Sr Orti en que se contienen los dos hechos referidos se publicó en el número de El Siglo Futuro correspondiente al 11 de Enero de 1883.

lazan lógicamente desde la Union Católica hasta el pacto sinalagmático,» no tiene facultades para desmentirle, como no las tuvo tampoco para censurar al Sr. Perier, que consintió sin protesta que una comision de que formaba parte defendiese la tolerancia religiosa.

Las huestes del carlismo en cambio promovieron la Romería nacional; pasaron triunfante la condenacion pronunciada por el señor Obispo de Avila; desbarataron la empresa del Centenario, sustituyendo en su lugar la manifestacion espléndida, que inundó de telegramas el Vaticano; y se jactan ahora de ocupar, con el Syllabus por bandera, el puesto que el orador insuperable les señala enfrente de todas las fracciones del partido liberal. Están, pues, deslindados los campos; la comunión tradicionalista es acusada de seguir los pasos de los hijos de Loyola, de volver los ojos á la Roma papal; pero nadie la confunde con las diversas fracciones del partido liberal; nadie cuenta con ella para «la difusion de las ideas liberales,» que es el último «fin que la francmasonería se propone.

Antes bien se considera comprendida en esta sentencia exterminadora, con que el hermano Elliot concluye su trabajo: «Debemos, sí, ser consecuentes con nuestros principios; libertad para todos; PERO nunca podemos ni debemos abdicar el primer derecho instintivo de la propia conservacion.» (1).

«A luchar, pues, hermanos, contra ese formidable enemigo; no nos rindamos mientras nos quede un solo cartucho. Luchemos por todos los medios honestos y dignos. Si nosotros no vemos el triunfo, lo habremos preparado y lo verán nuestros hijos.»

Luego, la masonería, en vez de unir á los hombres, crea entre ellos odios y rencores inextinguibles. Hé ahí retratada de cuerpo entero la sociedad de monstruos que con nada están contentos; que tienen odio mortal á todo lo que no es masónico; que viven en las tinieblas como las fieras, que solo de noche salen de su guarida, y que conspiran, en fin, perennemente en sus antros de maldad contra todo lo que es bueno. Esa es, en una palabra, la situacion de la lucha entre la Roma papal y las ideas liberales, que preparan nueva batalla, para la cual ambos combatientes disponen sus ejércitos.

Los tradicionalistas ya han tomado puesto junto á Roma desde el infausto reinado de Carlos III, cuyo recuerdo invocan los masones en sus fiestas: los amigos de las ideas liberales, ó se afilian en las lógicas, ó siguen sus movimientos. Existe, además, sin decidirse todavia, una masa de hombres que confundan á Dios con el vientre, al cual rinden el culto de la paz de los cuerpos, y

— 20 —

Era muy amigo del párroco de su aldea, al cual nosotros, por darle un título diverso del suyo propio, llamáremos el cura de Lerceto, que siempre tenia dispuestos cuarto, mesa y cama en casa del Sr. Darío. Tanto, pues, por este familiar é íntimo trato con el cura, como porque varias veces hacia celebrar en la capilla de la aldea algunas misas en cumplimiento de legados piadosos, el Sr. Darío estaba, más bien que de otra cosa, tildado de clerical, apelativo que no desdenaba, pues le parecia honroso y sinónimo de hombre de bien á la antigua.

Esto supuesto, nada tiene de extraño que, cuando sus hijos cumplieron los siete años, escogiera para su educacion dos colegios de mucha nombredia, dirigidos por Institutos religiosos, que tenia en grande aprecio y estimacion. No dió oidos á los caballeros y

— 21 —

señoras que le decían no estar ya de moda el confiar la educacion de los niños á frailes y la de las niñas á monjas, y que la civilizacion y el progreso exigen que la juventud de nuestros dias sea educada por laicos laicamente. Yo jamás fui, decía, esclavo de la moda; figúrense ustedes si querré serlo ahora para educar á sus hijos! Para los seglares, hablando en general y sin ánimo de ofender á nadie, la cuestion de la educacion es cuestion de lucro; para los religiosos es obra de celo. Los maestros asalariados no figuran en mi programa. Cada cual tiene sus gustos: yo tengo el de admirar al que se consagra á la educacion de los jóvenes por amor de Dios y del bien que de ello resulta. A fuerza de secularizar la enseñanza se ha formado una juventud que dá miedo. Se quiere una civilizacion laica, y se marcha hacia la barba-

— 24 —

comportamiento y aplicacion, dulces ni juguetes, sino objetos piadosos y libros devotos bien encuadrados. A la edad de nueve años, le rogó un día que no le llevara nada durante algun tiempo, con tal que le permitiese vestir á una niña huérfana que, descalza y casi desnuda, asistia á la escuela de niñas pobres, de la cual estaba encargada una religiosa de su colegio.

Poco más de diez años tenia la niña cuando ya se la juzgó dispuesta para recibir la primera comunion, y con indecible júbilo de su corazon la recibió devotísimamente el día San Luis Gonzaga. El Sr. Darío, que tenia vivísimos deseos de asistir á la ceremonia, no pudo hacerlo por una indisposicion que le sobrevino; pero asistió en espíritu y envió á su hija un cáliz de plata para que en nombre de él y en el suyo propio le ofreciera en el altar

— 17 —

cesitaban de una madre, le replicó que el darle una madrastra más bien que compasion era una crueldad. Por eso apenas llegaron á la edad indispensable, se determinó á quitar del trato y cuidado de ayos ó criados, primero á Antonieta y despues á Camilo, poniéndolos en colegios, donde adquiriesen la educacion que difícilmente podria él darle en su propia casa.

Nacido en una pequeña pero bonita poblacion, disfrutaba de una cuantiosa fortuna y no andaba lejos de la opulencia. Pero mucho más ricos que él eran sus hijos, que de sus tíos maternos habian heredado pingües haciendas, que él, como tutor administraba. Antonieta además de su legitima, tenia un dote muy considerable en metálico, depositado en una caja de ahorros en cuya posesion debia entrar el día que tomase estado.

á ella vamos á dedicar los capítulos que siguen, sin duda los más curiosos de nuestra historia, á fin de que comprenda que ni á ese Dios, ni á ese culto, se da entrada en las lógicas, como no sea para favorecer á los privilegiados que las gobiernan, fingiendo amor al prójimo.

## LA VERDAD

SANTANDER 21 DE ABRIL 1883.

### LOS PUROS.

Desenmascarado y descubierto el llamado catolicismo liberal en todos los disfraces y encubrimientos á que su diabólica astucia ha recurrido, para el logro de sus perversos fines, no cesa por un momento de denunciar á aquellos que les han combatido, que han puesto de manifiesto sus opiniones heterodoxas y su ambición; que para lucrar se cubre con el hábito de la obediencia y respeto á la Iglesia, cuando nada quizás se encuentre más lejos de sus corazones. Al ver de manifiesto sus planes, su saña ha crecido, y su incesante clamoreo se repite por todas partes, semejante á aquel grito de los paganos «Los cristianos á los leones», atizan la rabia de los perseguidores de la Iglesia hácia sus verdaderos defensores, y hacen titánicos é inútiles esfuerzos para hacer aparecer la doctrina por estos seguidores, en contradicción á la que enseña la infalible cátedra de Pedro. Inútiles esfuerzos, mezquinas asechanzas, hijas del padre de las tinieblas, que no pueden resistir el menor rayo de la luz divina, sin presentar los engaños, mentiras y patrañas que en su seno encubren; pero que, sin embargo, retardan el triunfo de la iglesia, el de la verdad y la justicia, porque haciendo nacer la desconfianza y la aversión en los corazones de aquellos que tan solo verifican un examen frívolo de la naturaleza de las cosas, impiden la separación de los dos únicos campos posibles, el de Cristo y el de Luzbel, el de los que aceptan íntegras las enseñanzas de la Iglesia, llevando por *Porta Estandarte el Syllabus*, en cuya defensa juran morir antes que admitir una sola palabra, siquiera que trasgiverse el espíritu con que fué dictado, una sola palabra siquiera que alimente las esperanzas del error que en él se condena, tan clara como enérgicamente; y el de los que transigen con el error, ó lo toleran fundándose en la fuerza de los hechos ó en otras consideraciones, olvidando la doctrina de Jesucristo, el que no está conmigo está contra mí y por consiguiente no extrañen oír de sus divinos labios aquel «En verdad os digo que no os conozco», porque no fuistes mis seguidores en los oprobios y afrentas, porque quisisteis conciliar á la luz con las tinieblas, por que olvidando que no puede ser el soldado de mejor condición que su capitán, temisteis al mando y entrasteis con el error en cobardes transacciones, sin ignorar que este no tiene derecho alguno para combatir con la verdad, y que su represión es defensa legítima contra las dos tiranías que ejerce, de persecución y seducción sobre las inteligencias débiles á

las cuales oprime, según doctrina del sábio Obispo de Hipona.

Doctrina sustentada por la Iglesia desde los tiempos apostólicos por boca de San Pedro, que declaró que no puede haber salvación, lo mismo para los individuos que para las sociedades, sino sometiéndose á Jesucristo, único Salvador *Nec enim aliud nomen est sub caelo datum hominibus, in quo oportet nos salvos fieri.* Por eso Roma que admitió á todas las religiones, que colocó en el Capitolio las sombrías y crueles divinidades del Oriente al lado de Venus y de Baco, no pudo tolerar aquella que pedía la destrucción de todas. Y como en aquellos tiempos se toleraba á los filósofos que aceptaban algunas verdades del cristianismo pero que no pretendían su exclusivo dominio, fundado en la verdad que únicamente Él enseña, así hoy día se tolera aquellos que por temor á la opinión pública, César de nuestra época no quieren chocar abiertamente con ella y se guardan todos los rencores para los que, saltando por encima de todas las consideraciones humanas, sacrifican su bienestar, su honra, su vida, al glorioso título de seguidores del Cordero sin mancha, que aceptan sobre sí todo el pasado, todas las tradiciones de su Madre la Iglesia Católica y la responsabilidad de todos sus actos, que defienden contra los inventores de cuentos que quieren hacer pasar por historia, ante el vulgo, el Santo Tribunal de la Fé, el dominio temporal del Papa, la supremacía de la autoridad espiritual sobre la temporal, la unidad religiosa, porque en una sociedad que se halla cristianamente constituida no se ha de dar al error el derecho de combatir libremente á la verdad y todas las demás consecuencias de la doctrina católica presentadas con lealtad y franqueza como siempre lo ha hecho la Iglesia, aunque se encontrase oprimida, vejada y perseguida, sin que nunca, porque no tengamos la fuerza á nuestra disposición, nos hayamos disfrazado, como pretenden los católicos liberales que hacemos, á fin de volvernos contra nuestros adversarios, en un día, bajo pretexto de que el error no tiene derechos, con lo que no consiguen otra cosa que hacer odiosa la conducta de la Iglesia, pues aceptando en su nombre teorías, que esta nunca ha sancionado, hacen aparecer sus protestas, hijas del más ineludible deber, como deslealtad é inconsecuencia en su modo de proceder, por cuya causa la han colocado en la triste situación en que hoy se encuentra, mirada con recelo y aversión por todos los gobiernos.

Además, han venido á sembrar la discordia dentro del campo de los fieles, pues haciendo aparecer como exagerados á los que defienden las verdades enseñadas por la única cátedra infalible, de la que continuamente están recibiendo pruebas de afección, diciendo que confunden la política con la religión, porque creen que la negación de la autoridad divina por el Estado, aunque esta negación se encubra de cualquier manera, tiene como consecuencia necesaria la de toda autoridad humana, porque creemos que el principio revolucionario que conduce á los

pueblos á su perdición no puede ser combatido por otro principio que por el de la autoridad cristiana, única que puede salvar á la sociedad de las catástrofes que la amenazan, única que puede asegurar el reinado de Jesucristo sobre la tierra, que es el anhelo de nuestras almas, al que encaminamos todos nuestros esfuerzos: por eso, mientras que los impíos no os critican y acaso hasta os adulan, guardan para nosotros toda la rabia de sus satánicos pechos, todo el repertorio de sus infamantes epítetos, y tan solo esta prueba bastaría para confirmar que somos verdaderos discípulos de Cristo, pues participamos de las afrentas que Él, nuestro esforzado Capitán, recibió.

## Seccion Extranjera.

### INGLATERRA.

Es de notar la actividad con que han procedido los parlamentaristas en la adopción del *bill* de materias explosivas.

Creyendo ineficaz é insuficiente á la ley para la represión de los crímenes cometidos por medio de sustancias explosivas, presentó al Parlamento un *bill* pidiendo los medios represivos que consideraba necesarios y á la vez que se discutiese con urgencia.

A fin de ganar tiempo, el texto del *bill* fué enviado á las casas de los diputados y de los lores. La Cámara de los comunes correspondió á los deseos del gobierno y las oposiciones se unieron á la mayoría, presentándose únicamente algunas observaciones de detalle al discutirse los artículos.

En el espacio de hora y media el *bill* fué discutido y aprobado en las tres legislaturas reglamentarias y enviado á la Cámara de los lores. Estos imitaron el ejemplo y votaron el *bill* en la misma sesión, á pesar del violento discurso que pronunció el jefe de la oposición conservadora lord Salisbury.

Al día siguiente la reina sancionaba el *bill*; de suerte que en menos de veinte y cuatro horas, un gobierno que apenas podía defenderse contra ciertos ataques, se encontraba ya con armas que le permiten reprimir pronta y vigorosamente á los que, por unos días, han terrorizado á Inglaterra.

Pocas naciones lograrían resultado tan rápido y satisfactorio, legislativamente hablando, porque hemos de decir con franqueza que poco, poquísimos hay que esperar de medidas parlamentarias ni leyes coercitivas para evitar nuevos crímenes, ni para resolver el conflicto que divide hoy á los habitantes de la poderosa Albion.

Empezaron anteayer las sesiones del tribunal de Dublin para juzgar á un tal Curley, complicado en el asesinato de Mister Burke, pero resulta que á pesar de las penas impuestas á los jurados que renuncian el cargo, nadie quiere desempeñarlo en este proceso. Difícil es comprender como arreglará el ministerio este nuevo conflicto, pues siendo ya cincuenta el número de jurados que por la falta de comparecencia deberían pagar quinientos duros cada uno, es difícil que ni lores que paguen, ni formar jurado para llevar adelante el proceso.

En buen lio se ha metido el gobierno inglés.

### RUSIA

Los rumores respecto de preparativos hechos por el nihilismo ruso para atentar á la vida del emperador durante su viaje á Moscú ó durante las fiestas de su coronación, van sosteniéndose y aun aumentando.

El mismo gobierno toma en serio los rumores, pues según noticias de San Petersburgo, son tales las precauciones que se adoptan con motivo de la próxima coronación del czar, ante el temor de los nihilistas, que el czar no ha revelado á nadie el itinerario que seguirá á su entrada en Moscú.

Que dato para la historia del siglo *venturoso* en que vivimos, hallarán en estos hechos las generaciones venideras.

Era el siglo de los atentados contra la autoridad, podrán decir justísimamente.

### ESTADOS-UNIDOS

Tampoco se escapa este país á las huelgas de los trabajadores. En Springfield (Estado del Illinois), estalló una gran huelga entre los obreros. Una parte de ellos, sin embargo, no creyó fundada la huelga y continuó trabajando. Los huelguistas al ver la actitud de sus compañeros, se han provisto de armas y á tiros han obligado á estos á suspender el trabajo. En el ataque han resultado un muerto y dos heridos.

### ISLAS SANDWITCH.

Se recordará que el rey de estas islas vino á dar un paseo por Europa, donde tiene grandes amigos entre los masones. Vuelto á su país se ha hecho coronar el adelantado soberano, ocurriendo en la fiesta el caso que van á ver los lectores:

«El ministro de Hacienda manifestó su entusiasmo monárquico con tan copiosas y frecuentes libaciones, que á la vista de los convidados nacionales y extranjeros quedó desposeído de la cartera.»

Por lo visto en aquellas islas la propaganda masónica hace tantos prosélitos como la del alcoholismo.

### Londres 18.

En la catedral de Salisbury se ha encontrado una caja conteniendo materias explosivas destinadas á hacer saltar el templo. La policía ha quedado guardando la catedral.

### Dublin 18.

El Jurado ha condenado hoy á muerte á Curley por el asesinato cometido en Phoenix-Park.

En Liverpool ha sido preso hoy un individuo llamado Kingston como cómplice del mismo asesinato.

### Aden 18.

Varias tribus de árabes se han sublevado en las cercanías de Aden.

El gobernador de Aden ha detenido el barco inglés *Dragon*, que iba á Madagascar.

El gobernador teme que las tropas inglesas de Aden sean insuficientes para mantener el orden; por eso se ha quedado con el *Dragon*, cuya tripulación y soldados de infantería reforzarían caso necesario la guarnición de aquel puerto.

— 18 —

Además el señor Darío, que por su grande afición á la agricultura y especialmente al cultivo de las viñas, de las cuales cosechaba varias clases de exquisito y riquísimo vino, pasaba una gran parte del año en el campo, huyendo del bullicio de la ciudad, no solo gastaba muy poco, sino que ahorra con toda comodidad más de la mitad de sus rentas, con lo cual aumentaba con creces su patrimonio y le mejoraba de día en día. Y contribuía no poco á hacerle más grata la vida del campo, la profunda aversión que tenía á las cosas y partidos políticos, en los cuales, ni poco ni mucho, jamás había tomado parte. Por eso nunca habían podido recabar de él que aceptara cargo alguno público, y por dos veces había rehusado con grande energía el de síndico, primero de la ciudad y luego del municipi-

— 23 —

ingenio y gracia que virtud y cariño, educar y formar á su hija amadísima. Esta, de excelente carácter, mejor talento aun y naturalmente inclinada al estudio, hacia notables progresos, de modo que tanto en su comportamiento como en las respectivas clases, se aventajaba á todas sus compañeras, y casi constantemente ganaba los premios. Y así al principio y especialmente en los tres primeros años cuando iba su padre á verla, se la veía correr á sus brazos alegre y risueña, con el pecho cubierto de las medallas y cintas que había ganado; de lo cual recibía el tal consuelo y contento, que la colmaba de caricias y regalos, y no le hubiera cosa alguna que hubiese deseado. Hubiera querido cubrirla de oro y perlas, como la cubría de besos y lágrimas. Pero observaba siempre no le pedía nunca en premio de su buen

— 22 —

rie gótica. Por los frutos se conoce el árbol.

### III

Antonieta que, siendo tan niña, había entrado en aquel colegio ó convento, se hizo pronto á aquella vida con tanta facilidad, que se encontraba allí tan contenta como en una segunda familia. Darío, excesivamente tierno y apasionado con su hija, aunque separado del colegio por una respetable distancia, iba frecuentemente á visitarla entre año, y se detenía algunos días en la ciudad, para disfrutar cuanto le era posible de la compañía de aquella niña, que iba creciendo bella y fragante como una rosa, y piadosa y pura como un ángel. Así es que no acababa de elogiar el convento y á sus profesores que sabían con no menor

— 19 —

pio en que radicaban sus propiedades. Su constante opinión era, que en tiempos como los nuestros, de tantos trastornos y trastornadores políticos, lo mejor que un hombre de bien podía hacer era tener limpias las manos y la conciencia, opinión ciertamente disputable, pero con todo muy digna de respeto. Si fuera permitido atribuir al señor Darío un color político, este sería el tan general en la mayor parte, de esperar el bien soportando el mal; y entre tanto, no se cansan de decir y escribir:

Se estaba mejor (al decir de esta gente) cuando, según los revoltosos, estaban las cosas peor.

Tocante á religión, ni llegaba á ser ni se mostraba indiferente. La practicaba sin respetos humanos, veneraba sus dogmas y respetaba á sus ministros.

Noticias

La feria.

Vamos á dar algunas noticias de la feria que se está celebrando en la Villa, y son las referentes á los dos primeros dias, pues ellas determinan, puede decirse, el éxito de ella misma. Grande concurrencia de compradores ha dado animacion al ferial, y á ello ha contribuido la abundancia de ganado que se ha presentado de diferentes procedencias y diversas clases.

Desanimado estuvo el ferial en el dia primero, si bien es cierto que así suele suceder siempre, pues los contratantes fian para sus mejores negocios en los que han de realizar el segundo y tercero dias.

Sin embargo de esto, el dia primero se hicieron bastantes ventas, pagándose los ganados á buenos precios.

En el segundo dia, ó sea ayer, las operaciones fueron numerosas, y á satisfaccion de compradores y vendedores, pues segun nuestros informes los precios convenidos no han sido exagerados en ningun sentido.

Por este lado no hay sino plácemes que referir.

Sentimos no poder decir lo mismo con respecto á los festejos que en tales casos tienen lugar; pues el Ayuntamiento se ha olvidado de preparar algunos que satisfagan y animen, así á los feriantes como á los que vienen atraídos por la bulla que el nombre de «feria» lleva consigo.

Así que, el ganado se desliza silencioso por las calles, pues no se oye ni una música que anime, ni se nota los estampidos de los cohetes que electricen al ganado y ganaderos; ni se observa un cartel en las esquinas que avise á los forasteros y vecinos de la Villa que hay funcion en el teatro, bailes aquí ó allí, y tambien alguna novillada. Decididamente la Corporacion Municipal se olvidó de nombrar junta de festejos para la feria; ó si lo hizo, esta no halló festejos que señalar.

Sila razon de economías movió al Ayuntamiento para no gastar «pólvora en salvas», sabido es que ciertos gastos no se deben rehusar.

El duque de Parma

Nació el 22 de Diciembre de 1799. Sucedió á su madre la infanta María Luisa, hija de Carlos IV de España, en el ducado de Luca el 13 de Marzo de 1824; cedió á Toscana el ducado de Luca en 1847. En el mismo año fué proclamado duque de Parma y Plasencia y Estados anexionados, abdicando el 14 de Marzo de 1849 en favor de su hijo el duque Fernando Carlos, padre del actual duque Roberto, del conde Barbi, de la duquesa de Madrid y de la gran duquesa de Toscana.

Estuvo casado con la duquesa María Teresa, hija de Víctor Manuel I, y hermana, por lo tanto, de Carlos Alberto, abuelo del actual rey Humberto. Esta señora falleció en 1879, y de ella heredó la duquesa de Madrid la posesion de Viareggio, enclavada en el gran ducado de Toscana.

Era abuelo de doña Margarita, esposa de don Carlos de Borbon.

Ejecucion.

A las seis y cuarenta minutos de la tarde del 18, fué ejecutado en Gerona el reo Joaquín Guardia (a) Avellana. A pesar de la lluvia, un gentío inmenso ha presenciado tan triste acto.

El reo ha pedido perdon al pueblo, habiendo muerto resignado.

La ejecucion no pudo llevarse á efecto á las ocho de la mañana por haberse creído que al desgraciado Joaquín le habian dado algunos ataques que manifestaban enagenacion mental.

Reconocido que fué por los facultativos militares y forenses, no resultó clara dicha perturbacion.

El reo permaneció, pues, en capilla diez horas más de las que determina la ley.

Leemos en *La Correspondencia*:

«El interés que producen los cuatro perpetuos y amortizables, segun un periódico:

«Resultado que ofrece el 4 por 100 amortizable al cambio de 76'30 al que se cotizaron el sábado contando con el beneficio de su amortizacion á la par. Esta debe verificarse en un término medio de 27 años, segun el cuadro de la misma publicado por el Banco de España; pero como van ya transcurridos cinco trimestres, queda hoy reducido el plazo á 25 años y nueve meses. Partiendo de estos datos, tenemos:

Que los cuatro amortizables comprados á 76'30 producen un interés anual efectivo de..... 5'24 y que el beneficio de 23'70 por amortizacion, distribuido en 26 años, importa..... 0'91

Producto anual.... 6'15

Hé aquí ahora el producto de los títulos de renta perpetua al 4 por 100:

Precio del sábado último..... 65'99

«A deducir:» diferencia del cupon próximo sobre el de los cuatros amortizables..... 42

Costo líquido..... 65'48

El interés anual comprendido á este tipo, resulta á 6'10.»

Cuarentenas.

Segun los partes recibidos de nuestros agentes consulares en el extranjero, la salud pública en general es satisfactoria. Continúan, sin embargo, sometidas á tratamiento de rigor por causa de cólera, las procedencias de la Uruguayana (América del Sur), Sanghai (China), La Meca y Puertos Otomanos del Mar Rojo. Por fiebre amarilla las de Venezuela y Estados- Unidos de Colombia (América del Sur), Veracruz y Cayo Hueso (Golfo de Méjico). A observacion por cólera Archipiélago Filipino (Oceanía).

Agradecimiento

A ruego del Sr. D. Pedro Fernandez Campa, hacemos pública su gratitud á todas las personas que se han interesado por él durante la grave enfermedad que ha sufrido.

Reciba al mismo tiempo dicho señor nuestra enhorabuena por el restablecimiento de su salud.

Sanidad

Las defunciones ocurridas en esta poblacion desde el 2 al 8 de Abril, segun el estado que publica el *Boletín oficial*, han sido 25 y los nacimientos en el mismo período 35; de ellos 15 varones y 20 hembras.

Viajeros recomendados

Por real orden fecha 30 de Marzo último se ha dispuesto la busca y captura de los súbditos franceses Pablo Sanssucq y Martín Baguerre, acusados ante los tribunales de su nacion por los delitos de malversacion de fondos, y falsificacion de documentos.

Obras del puerto.

Para gestionar en Madrid asuntos de interés, entre ellos el cobro de la asignacion anual otorgada por los trimestres vencidos, la junta ha nombrado una comision compuesta de los señores Corral, Lanuza é ingeniero-director.

Del *Iruac-bat* de Bilbao:

«El vapor belga *Concha*, y el inglés *Collivand*, tratando ayer de franquear la barra, el uno, antes que el otro, chocó el primero con el inglés, rompiéndole tres planchas.

Anteayer sucedió un caso igual al vapor *Abelardo*, que, tratando de entrar en el puerto, se le atravesó el *Hodned*, al que hizo algunas averías.

El vapor inglés *Givent* tambien ha sufrido averías, por la misma razon, chocando con el *Mudela*.

Cuarenta horas.

La Congregacion de hombres para la ve-la continúa al Santísimo Sacramento en la iglesia parroquial de Consolacion volverá este año á celebrar con la pompa y solemnidad posibles las Cuarenta horas en los dias 28 y 29 del corriente mes.

Cambio de nombre.

El vapor remolcador *Hércules*, de la empresa Corconera, lleva ya el nombre de *Corconera número 6*.

Boletín religioso

Santo de hoy.—San Anselmo, arzobispo.

Nació San Anselmo en Aosto, ciudad del Piamonte, año de 1033, hijo del conde Gondulfo y de Ermerberga. Desde su infancia tuvo gran devocion con la Virgen, y á los 27 años tomó el hábito religioso en la abadía de Bec. Pasó á Inglaterra, y á los cinco años de estar vacante la silla de Cantorberi, por muerte del célebre Lanfranco, fué proclamado y consagrado á 5 de Diciembre de 1093. Hizo varios viajes á Roma, asistió al concilio que se celebró en Bari y peroró con tanta solidez como santidad sobre el modo con que el Espíritu Santo procede del Padre y del Hijo, que así el Papa como el concilio exclamaron por boca de Anselmo. El rey de Inglaterra Guillermo II le desterró de su iglesia, pero toda la Inglaterra clamaba por su primado y la iglesia de Cantorberi por su Arzobispo. Fué muy devoto de la Virgen Santísima en el misterio de su Inmaculada Concepcion y mandó se celebrase de precepto esta fiesta. Adela, hermana del rey, que le profesaba singular veneracion, le hizo pasar á Normandía, donde, restituyéndole á su gracia, le recibió el rey con respeto y le volvió á colocar en la pacífica posesion de su silla. Reconociendo que se acercaba su fin, dobló los esfuerzos de su fervor. No pudiendo celebrar misa, se hacia llevar á la iglesia para asistir á ella, y el miércoles Santo, año de 1103, tendido sobre ceniza y cubierto con un áspero cilicio, mientras le leian la Pasion del Señor expiró, á los 10 años de Arzobispo y 76 de edad.

Seccion comercial

Valladolid 19 de Abril

En los almacenes generales de Castilla han entrado 100 fanegas de trigo que se pagaron de 49 á 49 3/4 rs. las 94 libras.

200 fanegas de centeno á 31 1/4 rs. las 90 libras.

La entrada de hoy en el Canal ha sido de unas 300 fanegas de trigo, pagándose á 49 reales las 94 libras.

Buenos-Aires 23 de Marzo.

El movimiento general de nuestro mercado ha sido regular durante la quincena y promete tomar mayor animacion en el próximo mes de Abril, por ser la época aparente para que los compradores de la campaña vengan á hacer sus surtidos de invierno.

Los saladeros continúan trabajando con mucha lentitud. Hay escasez de ganados para el beneficio, porque la sequía priva el que puedan acarrear de los departamentos lejanos, que son los que se hallan en mejores condiciones, por haberles llovido, lo que no ha sucedido desgraciadamente en los departamentos cercanos á la ciudad.

En cuanto á las lanas, la situacion no ha variado. Las entradas siguen abultadas y las ventas difíciles, aumentando el depósito por la persistencia de los tenedores del artículo, que no declinan de sus pretensiones á pesar de las noticias que se reciben de los mercados consumidores.

El mercado monetario está un poco más retraído; la situacion de la plaza de Montevideo no deja de tener su influencia en este retraimiento, por cuanto ella empieza á retirar de nuestro mercado los capitales que introdujo hace más de un año.

Este retiro obedece á las exigencias de una crisis financiera allí, que obliga á todos los Bancos á aumentar sus reservas.

Las cédulas hipotecarias han dado lugar á importantes negocios en esta quincena. La serie A se mantiene alrededor de 100 1/8 á 100 1/2 á cuyo precio cerraron. En la serie E, la especulacion ha entrado á operar con vigor y ha logrado levantar los precios; hoy valen á 86 1/4 0/0 al contado.

Los fondos públicos nacionales de la emision de 1863 han subido rápidamente á 88 0/0

de 84 0/0 á que se cotizaban. Los Bonos Municipales de 1882 valen actualmente 84 1/4 0/0

La emision de Fondos Públicos Nacionales de 1881, tambien ha experimentado una subida importante y hoy se cotizan á 74 por 100.

Las acciones del Banco Nacional, despues de haberse cobrado el dividendo de pesos fuertes 5 por accion, están flojas y con tendencia de baja. Ayer quedaron á 103 1/2 al contado.

BOLSA.

MADRID 20 (4 t.)

Deuda perpétua 4 por 100 interior..... 65'80  
» amortizable 4 por 100. 76 65  
Billetes hipotecarios de Cuba. 96'60

Máquinas para coser.

SUCURSAL DE BING Y LOMBERA.

SIN FIADOR,

10 reales semanales.

Blanca, número 19, casa del señor Cabrero.

Todos los sistemas de pié y mano: Singer, Silenciosas, Howe y las legítimas de Bing y Lombera.

NO CONFUNDIR LA CASA: BLANCA, 19.

COGNAC SUPERIOR

(Fine Champagne.)

Se venden 300 cajas de á 12 botellas, de muy buena marca y procedentes de un naufragio.

Por cajas..... 5 duros una.  
De 10 en adelante.... 4 1/2 — —  
Toda la partida..... 4 — —

Rivera 11, escritorio de la Agencia de la Compañía de Seguros Marítimos **La Reunion**. 12—2 ms

Interesante para los Sres. Eclesiásticos

En la LIBRERIA CATÓLICA, calle del Puente, núm. 16, se venden los oficios y misas que á continuacion se expresan, edicion de Malinas (Bélgica), de varios tamaños, para breviarios en cuatro tomos, *totum y diurnos*.

Nuevas lecciones de Sto. Tomás de Aquino. S. Pablo de la Cruz.

SS. Cirilo y Metodio.

S. Bonifacio.

Y los Santos cuyo rezo ha sido extendido á la Iglesia Universal por el Breve del 28 de Julio de 1882.

Además se pueden proporcionar los demás oficios y misas que se deseen.

ARRIENDOS

Para la temporada de verano se hacen de varias habitaciones, lujosamente preparadas y amuebladas, para familias, en el edificio hasta ahora «Hotel Zaldivar», sito en el Sardinero de Santander.

La situacion especial de esta finca hace de ella uno de los mejores sitios del Sardinero, puesto que da vista al paseo, playas, faros, pinares, galería, edificios y demás notable del concurrido punto balneario, teniendo á su frente, é inmediatos, la capilla y ferro-carril.

Las referidas habitaciones son completamente independientes y no carecen de nada para la comodidad y recreo de los bañistas.

En la misma casa se arrienda un hermoso salon, en planta baja, de 70 piés de largo por 36 de ancho y 20 de altura, propio para objetos de verano, etc.

Para los arriendos, dirigirse á D. Antonio Zaldivar, al referido local, ó á los Sres. Gutierrez y Yurrita, de Valladolid. ms

¿QUÉ SON LOS JESUITAS?

Libro de oro que conviene conocer á los católicos.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de 4 reales ejemplar

DEPURATIVO UNIVERSAL

DE ORDOÑEZ

SUPERIOR A TODOS LOS ROBS Y ZAPARRILLAS

Verdadero purificador de la sangre

Se usa contra los ardores, irritaciones, herpes y cuanto depende de algun vicio de la sangre, y se halla de venta en la farmacia de su autor, el Dr. Ordoñez, Martillo, 5, en la de Ordoñez Abadía, Velasco, 5, y en las principales del reino.

SANTANDER

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS  
DE LA  
**COMPANÍA TRASATLÁNTICA**  
ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO  
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.  
SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 4 y 25	} DE CADA MES
	Valencia " 5	
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
Coruña " 21		

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ. Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.  
LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.  
AMÉRICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.  
NORTE DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acalpuco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.  
SUR DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso. Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para *Santiago de Cuba* y para todos los puertos arriba citados de la *América Central, Norte y Sur del Pacífico*.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilitará á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

VAPORES PAQUETES  
DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.  
SERVICIO REGULAR MENSUAL  
PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 17, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Adén, Punta de Gales y Singapore.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.  
Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar. El magnífico vapor de gran porte marcha

ISLA DE MINDANAO

es el destinado á salir de Santander el día 4 de Mayo.  
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.  
En Barcelona señores Ripol y Compañía.  
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

**LA VERDAD**

PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes	Pesetas	1 75
Id. tres meses	"	4 50
Resto de España, tres meses	"	5
Extranjero, seis meses	"	20
Antillas españolas, seis meses	"	25
Repúblicas hispano-americanas, un año	"	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla	Pesetas	0 25 línea.
Tercera plana	"	0 12 "
Cuarta plana	"	0 06 "
Comunicados	"	0 25 "
Papeletas de defuncion	"	5

Dirigirse para suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

EJERCICIO DE PERFECCION

Y  
VIRTUDES CRISTIANAS

SU AUTOR,

EL VENERABLE PADRE ALONSO RODRIGUEZ,  
de la Compañía de Jesus,  
DIVIDIDO EN TRES PARTES.

Esta notable obra, precedida de una reseña biográfica de su venerable autor, se halla de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16, al precio de 33 reales. Consta de tres tomos en 8.º, pasta entera.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

P. Pedro de Rivadeneira,

de la Compañía de Jesus.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.

SANTA TERESA

Y

EL P. BAÑEZ,

POR

EL PDRE FRAY PAULINO ALVAREZ,  
del Orden de Predicadores.

De venta en la Librería Católica, calle del Puente, número 16.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.  
Tercera edición hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:  
En cartulina, á 20 céntimos de peseta uno y 64 reales el ciento.  
En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.  
Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.  
Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

VERDADES ETERNAS

EXPLICADAS EN LECCIONES

ORDENADAS PRINCIPALMENTE PARA LOS DIAS DE LOS EJERCICIOS ESPIRITUALES

por

El padre Carlos Rosignoli,

de la Compañía de Jesus,

TRADUCIDAS POR OTRO PADRE DE LA MISMA COMPANÍA

Y DEDICADAS A

MARÍA SANTÍSIMA NUESTRA SEÑORA.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, número 16.